

# Дневникъ деревенскихъ событій.

(Корреспонденція изъ Чуровскихъ Череповец. уезда).

Господь видимо осѣнилъ всемошною благодатию Свою зараженный расколомъ Чуровскій приходъ. Мысль о всеобщемъ народномъ образованіи въ немъ постепенно начала уже осуществляться. 1—2 октября минувшаго года, молебствіями въ присутствіи г. земскаго начальника Н. С. Юрнєва, торжественно были открыты 12 школъ грамоты въ Починковской волости. Въ каждую изъ открываемыхъ школъ были собраны дѣти близлежащихъ деревень со своими родителями и этимъ послѣднимъ духовными лицами и г. земскимъ начальникомъ раскрыты и уяснены, насколько возможно, польза и необходимость грамотности для ихъ дѣтей, какъ въ религіозно-правственномъ отношеніи, такъ и для практическихъ цѣлей. При самомъ открытии школъ въ нихъ явились почти всѣ дѣти школьного возраста изъ тѣхъ, кои не учились въ существующихъ въ волости школахъ по удаленности ихъ отъ дома. Учителями въ школы назначены окончившіе курсъ Чуровской двухклассной школы. Итакъ, Чуровскія школы грамоты съ благословеніемъ Божія съ минувшаго года уже начали свое существованіе.

Въ субботу 12 октября въ Чуровскіе снова прибылъ г. земскій начальникъ Н. С. Юрнєвъ, инициаторъ и устроитель нашихъ школъ грамоты и привезъ на этотъ разъ съ собой волшебный фонарь (его собственный), книжки приспособленныя для народнаго чтенія и множество картинъ. Въ тотъ же день чрезъ волостное правленіе были извѣщены всѣ школы Чу-

ровского прихода, что въ воскресенье 13 Октября, вечеромъ, въ Чуровской двухклассной школѣ будеть устроено для учениковъ чтеніе съ туманными картинами, а 150-ти домохозяевамъ прихода изъ 9-ти деревень, расположенныхъ кругомъ Чуровской церковной пустоши „Владыкино“ (въ 4-хъ верстахъ отъ церкви), было заказано въ санитарныхъ и гигиеническихъ видахъ, чтобы они утромъ 13 октября доставили изъ пустоши на церковный погостъ и къ двухклассной школѣ каждый не менѣе 10-ти простыхъ деревьевъ растущихъ у насъ породъ, безъ выбора: березъ, елей, рябинъ и проч. Крестьянамъ одной деревни было заказано прибыть на мѣсто посадки деревьевъ съ бочками воды и ведрами, а крестьянамъ 3-хъ другихъ деревень—въ тотъ же день посадить всѣ доставленныя деревья подъ нашимъ руководствомъ по выработанному заранѣе плану. И вотъ, 13-го октября, съ утра, казалось, цѣлый лѣсъ двинулся на открытую Чуровскую гору. Подъ руководствомъ церковныхъ попечителей деревья быстро разбирались по сортамъ и въ нѣсколько часовъ правильныя аллеи выросли на кладбищѣ вдоль дорожекъ, а также и около величественной двухъэтажной Чуровской двухклассной школы. Въ одинъ день около церкви и, главнымъ образомъ, къ школѣ посажено было 1500 деревьевъ и такою болѣшою и совершенно бесплатно посадкой деревьевъ на церковномъ погостѣ и при школѣ, мы всецѣло обязаны достоуважаемому нашему земскому начальнику Николаю Семеновичу Юрненеву. Послѣ обѣдни, въ церковной сторожкѣ, по вызову г. земскаго начальника, собрался сходъ изъ тѣхъ домохозяевъ волости, которые по разнымъ причинамъ не отпустили своихъ дѣтей въ школы. По преимуществу это оказались бѣдняки, которымъ не чѣмъ снарядить своихъ ребятишекъ въ школу. И вотъ этимъ-то бѣднякамъ пообѣщана была, по засвидѣтельствованію мѣстнаго сельскаго старосты и волостного старшины, на завтра же помошь одеждой и обувью, за которыми имъ и приказано было прийти завтра же къ церкви. И интересно,—только 4 домохозяина изъ волости, упорные раскольники и послѣ этого не согласились отпустить своихъ дѣтей ни въ какія школы, несмотря на всякие убѣжденія и доводы. Но они—грамотѣи, и дали обязательство выучить своихъ ребятъ грамотѣ сами.

Между тѣмъ, въ 5 часовъ вечера 13-го же октября, въ первомъ классѣ Чуровской школы, предъ нетерпѣливо настроенной малолѣтней публикой изъ Чуровскихъ школъ всѣхъ наименованій, Николай Семеновичъ открылъ тайны своего волшеб-

наго фонаря. Кто выразитъ удивленіе и восторгъ школьніковъ, увидѣвшихъ въ первый разъ въ жизни на ярко освѣщенномъ полотнѣ, какъ живыхъ, портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ? Пока на рамкѣ стояли портреты Государя и Государыни, ученики второго класса Чуровской школы, подъ руководствомъ своего учителя А. А. Сѣѣтлова, иѣли разученный по нотамъ гимнъ „Боже, Царя храни“, выслушанный малолѣтней публикой въ неописуемо возбужденномъ настроеніи. Затѣмъ, были показаны картины изъ священной исторіи ветхаго завѣта, объясненія къ которымъ давалъ священникъ Чуровской церкви Иоаннъ Бѣлоликовъ. Затѣмъ, краткій антрактъ и картины изъ священной исторіи новаго завѣта; снова антрактъ и учитель земской школы Владимиръ Орловъ прочиталъ нѣсколько сказокъ. Первый кликъ благодарности Николаю Семеновичу былъ покрытъ шумнымъ восторгомъ учениковъ. На чтеніи присутствовало болѣе 100 учениковъ и нѣсколько десятковъ постороннихъ лицъ.

14 октября производилась раздача одежды бѣднѣйшимъ изъ крестьянскихъ дѣтей Починковской волости, преимущественно сиротамъ, изъ средствъ, пожертвованныхъ на сей предметъ супругою Николая Семеновича Александрой Александровной. Одежды всякаго рода раздано было на 130 рублей: валенки, пальтишечки, шапки, ситецъ на рубахи и сарафаны, рукавицы и проч. По мѣрѣ возможности и нужды, слѣдующая раздача бѣднымъ ученикамъ одежды пообѣщана къ Рождеству Христову. Послѣ этого дня больше 100 учениковъ прибыло во всѣ 18 школъ Починковской волости.

27 октября, въ воскресенье, въ помѣщеніи Чуровской двухклассной школы было два чтенія съ туманными картинами; съ часу до трехъ по полудни, при наглухо занавѣшанныхъ окнахъ, для тѣхъ учениковъ, которые не были на первомъ чтеніи 13 октября, а съ 5 до 8 часовъ—для взрослыхъ. Послѣднимъ было предложено чтеніе о „Народной войнѣ 1812 года“. Въ классѣ, переполненномъ народомъ, присутствовали въ переднихъ рядахъ 6 священниковъ ближайшихъ церквей, 6 учителей церковно-приходскихъ школъ, врачъ сосѣдняго участка и прочая деревенская интеллигенція. Громадное удовольствіе, полученное присутствовавшими на чтеніи въ первый разъ въ жизни, вызвало изъявленія горячей благодарности инициатору и устроителю ихъ Николаю Семеновичу Юрненеву.

Подобнаго же рода чтеніе устроено было 14 ноября, въ день рождения Благочестивѣйшей Государыни Императрицы

Марії Феодоровны, съ 5 до 8 часовъ вечера, для крестьянъ, окружающихъ церковь деревень. Слѣдующее чтеніе съ картинаами „о Царѣ Миротворцѣ Александрѣ III“ для учениковъ и народа предположено было въ воскресенье 24 ноября.

Николай Семеновичъ Юрепевъ, видя, какое удовольствіе доставляютъ здѣшнему населенію и учащимся эти чтенія съ картинами, имѣлъ любезность предоставить свой волшебный фонарь и все картины къ нему въ пользованіе Чуровской двухклассной школы на всю зиму, посвятивши о. діакона Чуровской церкви (онъ же учитель 1-го класса школы) Леонида Любецкаго въ искусство пользоваться имъ, такъ что мы теперь и самостоятельно можемъ устроивать чтенія съ картинами во всякое время.

Въ заключеніе бросимъ взглядъ на 12 школъ грамоты, открытыхъ въ Починковской волости въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Учителя этихъ школъ - питомцы Чуровской школы, превзошли всѣ самыя смѣлые ожиданія въ дѣлѣ, возложенномъ на нихъ. Къ 1-му ноября въ школахъ были пройдены всѣ звуки, а въ половинѣ ноября ученики довольно хорошо разбирали уже всякое печатное слово; писали простыя немногосложныя слова, знали 5—6 молитвъ, по ариѳметикѣ—прямой счетъ до 100 не только въ устномъ счислѣніи, но и въ тетрадкахъ карандашемъ. Въ предѣлахъ первого десятка счетъ и обратный, сложеніе и вычитаніе. Люди, не видавшіе школъ своими глазами, не повѣрили бы такимъ успѣхамъ ихъ. Но такимъ мы хотѣли бы только сказать: „приди и видѣй“.

Во всѣхъ 12-ти школахъ грамоты учится круглымъ числомъ около 300 человѣкъ, въ существовавшихъ же до сихъ поръ 4-хъ земскихъ школахъ Починковской волости и 2-хъ церковно-приходскихъ—никогда не было такъ много учениковъ, какъ въ текущемъ учебномъ году. Бѣдняки, съ наступленіемъ холода, не перестали ходить въ школы, какъ это всегда и вездѣ повторяется ежегодно, потому что имъ выдана была необходимая одежда и обѣщана впредь, по мѣрѣ надобности. Во всѣхъ же 18-ти школахъ Починковской волости учится свыше 600 мальчиковъ и дѣвочекъ. Такимъ образомъ можно сказать, что цѣль открытія школъ—введеніе въ Чуровскихъ общаго образованія, близится уже къ своему осуществленію. Остались лишь два сельскихъ общества въ волости: одно въ Чуровскомъ приходѣ, другое въ Запогостскомъ, обойденныя школами. И, хотя многимъ покажется невѣроятнымъ, но мы отмѣчаемъ фактъ, что

эти два общества требуютъ себѣ школъ, отводятъ подъ школы квартры и не останавливаются предъ положенной ассигновкой на нихъ не только въ количествѣ 20 коп. въ годъ, но даже до 50 коп. съ души. Съ подобными заявленіями крестьяне приступали и къ земскому начальнику и къ мѣстнымъ священникамъ. И желаніе ихъ увѣничалось успѣхомъ. Въ одномъ изъ этихъ двухъ сельскихъ обществъ, именно въ Пахомовскомъ (Чуровского прихода), открыта 24 минувшаго ноября школа грамоты въ дер. Пахомовѣ. Эта—13-я школа грамоты является по счету уже 19-ю школою въ Починковской волости. Налаживается къ открытію въ 20-я (14-я грамоты) въ послѣднемъ, не имѣющемъ школы, сельскомъ обществѣ Запогостскомъ; для него предполагается открыть „школы грамоты въ деревнѣ Окоѣмовѣ“. И если она откроется, тогда во всей нашей обширной Починковской волости уже не останется ни одного сельского общества, обойденного школою.

*Святки въ Чуровскихъ.* По инициативѣ г. земскаго начальника нашего, Н. С. Юрепева и на его средства, въ минувшіе святки при Чуровской двухклассной школѣ были устроены два шумные дѣтскіе праздники для учениковъ 10-ти школъ Починковской волости. Сколько счастья, сколько воспоминаний отъ нихъ осталось въ 480 человѣкахъ дѣтей, присутствовавшихъ на праздникахъ, кажется, никогда не забудутъ тѣхъ счастливыхъ часовъ, которые они провели „на ёлкѣ“ въ Чуровской школѣ, благодаря добротѣ попечителя своего, г. земскаго начальника Н. С. Юрепева. Всѣ 480 человѣкъ, конечно, ни въ какомъ случаѣ, заразъ не могли бы помѣститься на праздникѣ, даже и въ просторномъ зданіи Чуровской школы, и Н. С. Юрепевъ устроилъ для нихъ двѣ ёлки: 20 декабря въ воскресенье и въ Крещеніе, оба раза подъ сумерки. На первую ёлку были приглашены изъ всѣхъ 19-ти школъ волости по 5-ти лучшихъ учениковъ или ученицъ, вмѣстѣ съ учителями. Когда зажжена была ёлка, очарованнымъ дѣтямъ было сказано нѣсколько словъ въ назиданіе и наученіе. Затѣмъ, ученики Чуровской школы исполнили подъ руководствомъ своего учителя, діакона Л. Любецкаго, гимнъ „Боже, Царя храни“,—послѣ иѣли еще разныя пѣсни изъ школьнаго книгъ, а въ промежуткахъ, гости, ученики другихъ школъ, подъ руководствомъ своихъ учителей, гуляли около ёлки и устроили дѣтскіе игры. Въ заключеніе были розданы дѣтямъ гостинцы, а отъ Чуровскаго церковно-приходскаго попечительства—по назидательной книжкѣ.

Здѣсь-же, кстати, нельзя не упомянуть о празднике всей Починковской волости, на которомъ и мы присутствовали въ воскресенье 5 Января: это—освященіе и перенесеніе съ крестнымъ ходомъ изъ Чуровской церкви въ Починковское волостное правленіе св. иконы, въ честь Святителя и Чудотворца Николая, Архіепископа Мурликийского и св. мученицы царицы Александры, сооруженной Починковской волостью въ память Священного Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Икона греческаго письма, подъ ризой, въ великолѣпномъ кютѣ на подстановкѣ, поставлена въ присутственномъ залѣ Починковскаго волостного правленія и сдѣлала-бы честь любому присутственному мѣсту. Этотъ праздникъ волости почтили своимъ присутствіемъ: г. земской начальникъ Н. С. Юрненевъ, Череповецкій уѣздный исправникъ съ прочимъ подлежащимъ полицейскимъ начальствомъ, пять волостныхъ старшинъ З-го земскаго участка череповецкаго уѣзда, сельские служащіе люди Починковской волости, учащіеся и множество народа. Врата ограды и Чуровской двухклассной школы были украшены флагами. Крестный ходъ (послѣ обѣдни) до волостного правленія, на разстояніи двухъ верстъ, двигался въ сопровожденіи 4-хъ священниковъ съ мѣстнымъ о. благочиннымъ И. Виноградовымъ во главѣ. Приглашенный изъ Череповца фотографъ сдѣлалъ два снимка крестнаго хода: при выходѣ изъ церкви и при приближеніи къ волостному правленію. Послѣ молебна, въ присутственномъ залѣ правленія, Св. Николаю Чудотворцу и Св. царицѣ Александрѣ, о. благочинный въ краткой рѣчи такъ охарактеризовалъ успѣхи Чуровской грамотности и значеніе для края дѣятельности мѣстнаго земскаго начальника Н. С. Юрненева.

„Честь и слава Починковской волости за то, что вы, крестьяне, приняли предложеніе своего земскаго начальника и не пожалѣли средствъ на открытие новыхъ въ волости 13-ти школъ грамоты и на сооруженіе сей иконы въ память Священного Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Нашъ Благочестивѣшій Государь Императоръ Николай Александровичъ и супруга Его Государыня Императрица Александра Феодоровна, сами высоко образованные, желаютъ видѣть и народъ своей просвѣщеніемъ; они желаютъ, чтобы грамотность для народа была не только полезна въ жизни, но и служила спасенію душі. Изъ государственного казначейства отпущены значительные средства на церковныя школы. И дай Богъ, чтобы представлѣнныя отъ Государя начальники поняли и поддержали своимъ усердиемъ великое и благое дѣло правительства.

Честь и хвала вашему земскому начальнику, который ведеть васъ впередъ по пути просвѣщенія. Вашъ прекрасный починъ открытия въ волости новыхъ 13-ти школъ грамоты, да послужить примеромъ для подражанія и другимъ смежнымъ волостямъ. И да здравствуетъ Благочестивѣшій Государь нашъ Императоръ Николай Александровичъ съ Августѣшіею своею супругою и всѣмъ царствующимъ домомъ на многая и многая лѣта“. Послѣ этихъ словъ діаконъ произнесъ многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему дому. Затѣмъ, въ тотъ-же день, 5 Января, Починковскій волостной сходъ постановилъ: „Ежегодно, въ день восшествія на престолъ и тезоименитства Государя Императора, служить молебенъ въ волостномъ правленіи о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, а 20 октября—панихида о упокоеніи души Царя-Миротворца, и о таковомъ выраженіи своихъ вѣрноподданническихъ чувствъ просить г. земскаго начальника довести до свѣдѣнія высшаго начальства.

На другой день послѣ этого церковно-патріотического торжества, въ залѣ Чуровской двухклассной школы была устроена вторая ёлка для 320 учениковъ Починковскихъ школъ грамоты съ ихъ учителями. Это былъ роскошный и трогательный праздникъ для бѣдныхъ дѣтей. Съ сумерекъ все зданіе Чуровской двухклассной школы было ярко иллюминировано. Оба класса заполнились приглашенными дѣтьми. Елка была покрыта бомбоньерками и залита огнями. Кроме того на 400 человѣкъ дѣтей были приготовлены свертки съ гостинцами для раздачи. Въ переднемъ углу 2-го класса, на нѣсколькихъ партахъ были размѣщены подарки дѣтямъ (на 400 человѣкъ): стѣнныя часы, валенки, лампы, шапки, платки, ситецъ (кусокъ 5 аршинъ), достаточный мальчику на рубашку, а дѣвочкѣ на сарафанъ), чайники, кружки съ блюдечками и проч. Была устроена своего рода безпроигрышная лоттерея. Когда дѣти,—каждая школа въ предшествіи своего учителя, длинной вереницей, вьющейся черезъ оба класса, нѣсколько разъ обошли вокругъ ёлки, имъ предложено было взять свернутые билетики, по которому каждый и получалъ изъ рукъ Николая Семеновича тотъ подарокъ, который значился въ билетикѣ. Тутъ-же одинъ изъ гостей каждому подавалъ свертокъ съ гостинцами, а отъ Чуровского церковно-приходскаго попечительства выдавалась каждому назидательная книжка,—двѣ и даже три, смотря по степени его развѣтія. 170 книжекъ было прислано для раздачи предсѣдателемъ череповецкаго уѣзднаго отдѣленія о. протоіереемъ Евл.

Пріоровыиъ. Въ обѣ ёлки было выдано болѣе 600 книжекъ. Каждому учителю, сверхъ сего, выдавались кабинетные портреты Ихъ Величествъ въ металлическихъ рамкахъ. Каждая школа, получивши гостинцы и подарки, отправлялась домой вмѣстѣ со своимъ учителемъ. Оставшиеся подарки розданы были гостямъ-ученикамъ Чуровской церковно-приходской школы и ближайшихъ земскихъ школъ. Обѣ ёлки стоили Николаю Семеновичу свыше 200 рублей. Но за то сколько радости доставили они!

Мы были счастливы, глядя на восторгъ дѣтей, не видавшихъ ничего подобнаго у себя дома. Святки эти надолго останутся у нихъ въ памяти ихъ; домашніе, деревенскіе праздники, столь не похожи на этотъ праздникъ!